

# 厦门市城市管理行政执法局

厦城执函〔2025〕20号

答复类别：B类

## 厦门市城市管理行政执法局 关于市政协十四届四次会议第20252062号 提案办理情况答复的函

市住房和建设局：

《关于厦门市建筑外立面安全“体检”的建议》(第20252062号)收悉。现将提案办理情况答复如下：

侨联界别活动小组提出的关于厦门市建筑外立面安全“体检”的建议，是当前提升城市建设管理和水平、提升我市形象的迫切需求，对推动统筹解决建筑外立面安全与美观、提升群众获得感、安全感具有现实指导意义。我局结合工作职责对提案建议认真分析研究，梳理了在建筑外立面管理制度机制建设、日常巡查和执法工作以及户外广告设施管理等方面工作，提出了下一步工作计划，具体如下：

### 一、主要措施与成效

(一) 强化部门协同，积极探索建立共管共治机制。近年来，

为加强建筑外立面管理，确保建筑外立面安全、完好、整洁、美观，我局会同贵局及相关部门加强研究，推动出台《厦门市建筑外立面装修装饰、改造、维护技术导则（试行）》《厦门市重点类型“两违”风险全周期管控机制》《厦门市城市管理行政执法局等六部门关于进一步加强城市规划区内建筑外立面违建管控及安全管理的通知》《厦门市住房和建设局等6个部门关于全面加强农村自建房及小散工程纳管工作的通知》《厦门市住房和建设局等18部门关于加强经营性自建房安全管理的通知》等文件，对加强建筑外立面安全管理工作进行部署，提出具体要求，着力压实属地政府、职能部门、物业服务企业、房屋业主等巡查管控责任，为我市建筑外立面安全管理奠定了基础。

（二）围绕主责主业，规范户外广告设施设置管理。作为户外广告设施设置主管部门，2023年以来，我局牵头并会同资规等相关部门编修《厦门市户外招牌设置导则》（2023年版），将安全性作为第一管控原则，明确8个方面15种禁止情形；修改《厦门经济特区户外广告设施设置管理办法》（2024年版），专章设置安全管理内容，强化监管部门、设置人责任，明确验收、检测、极端天气及日常安全管理；出台《户外广告和招牌设施设置技术规范》（2023版），详细规范户外广告和招牌设施日常检查项目、频次、内容和要求，并对特殊天气安全检查、维护保养及委托第三方安全检测进行科学规定。全国首创对大型电子显示装置强制安装安全预警系统，实施实时监测，确保险情及时发现、高效处

置。在加强顶层设计的同时，通过强化巡查、创新技术手段等形式，实现户外广告设施全过程动态监管。

(三)强化管理执法，及时整治乱象消除安全隐患。近年来，全市城管执法部门结合城市更新行动、老旧小区改造、城中村现代化治理等工作，会同各区、镇（街）、资源规划、建设等相关部门，综合运用卫片图斑、巡查、信访投诉等手段，加强建筑外立面违法违规问题核查处置，2024年持续推动历史两违化解，协同相关部门拆除存在隐患问题房屋44栋，新增两违“动态清零”21.92万平方米。围绕防范解决群众“头顶”安全和逃生救生通道安全，强化户外广告安全管理，扎实做好防御台风暴雨期间高空、大型带电广告安全隐患排查工作，密切配合相关部门持续开展打通消防“生命通道”和“拆窗破网”消防安全专项整治等活动，2024全市城管执法部门共拆除存在安全隐患广告招牌1054块7888平方米。

## 二、存在的问题及今后推动计划

从近年建筑外立面整治提升工作情况看，我市建筑外立面管控也存在一些薄弱环节，如制度机制落地运行不够到位，相关职能部门、镇（街）、物业企业落实巡查管控责任有差距，建筑外立面违建问题多样、成因复杂，群众配合整治意愿不高等问题，加上分类处置需要相关政策、奖金支持，外立面整治提升整治需要加强统筹、综合施策。

根据提案提出的“既有建筑问题突出、管理规定有待细化落

实”问题和“完善制度，明确安全管理责任、未雨绸缪，迅速开展隐患整治、因地制宜，建立长效管理机制”建议，结合“两违”综合治理、户外广告设施管理等工作，下一步，我局将重点做好以下三项工作：

(一) 加强巡查管控。按照《厦门市市容环境卫生管理条例》《厦门市物业管理若干规定》《厦门经济特区建筑外立面管理若干规定》《厦门经济特区户外广告设施设置管理办法》《厦门市人民政府办公厅关于印发小散工程和零星作业安全生产钢管办法的通知》等要求，会同各区、行业主管等部门，明晰属地镇(街)、职能部门、物业服务企业、房屋业主、户外广告设施设置人等责任，落细落实各项工作，依法查处建筑外立面违法违规行为。

(二) 加强部门联动。加强与各区、住建、资规等单位协同配合，坚持“项目带动、一体推进”，在开展老旧小区(小区)改造提升、城中村现代化治理工作中，着力推动将建筑外立面违法建设、违规广告，特别是碰窗、外立面广告设施整治作为重点，及时查处建筑外立面(含屋顶)、占用公共空间、影响消防逃生等历史违建和广告招牌设施，及时消除安全隐患，不断提升改造成效。

(三) 加强宣传引导。落实谁执法谁普法要求，充分利用“两微一端”等平台载体，加强城市管理等方面法律法规宣传，及时曝光违法违规案例，提升市民群众对加强建筑外立面管控及安全管理工作重要性、必要性的认识，让共治共享理念深入人心，共

同推动建筑外立面等市容环境提升。

领导署名：史宁军

联系人：陈文奇

联系电话：5379396



(此件主动公开)

---

抄送：市政府督查室，市政协提案委员会。